

РЕЦЕНЗИЯ
на научную статью
Нинааловой
Маллаевой
Дагестанский государственный университет

Фатимы
Мадины

Ибрагимовны,
Ибрагимовны,

«Оптимизация доходов и расходов федерального бюджета РФ как фактор повышения эффективности бюджетной политики»
(УДК 336.5.018.12)

Статья посвящена комплексному анализу роли федерального бюджета в обеспечении социально-экономического развития Российской Федерации и поиску направлений повышения эффективности бюджетной политики в условиях усиливающихся внешних и внутренних вызовов. Актуальность темы обусловлена устойчивым дефицитом федерального бюджета, ростом государственных социальных и оборонных обязательств, реализацией национальных проектов, а также проведением новой налоговой реформы, оказывающей прямое влияние на доходную базу бюджета и распределение налоговой нагрузки.

В работе последовательно рассмотрены: структура и динамика доходов и расходов федерального бюджета на 2023–2027 гг.; параметры дефицита и государственного долга; особенности перераспределения бюджетных средств по ключевым направлениям – социальная политика, национальные проекты, территориальное развитие, поддержка регионов. Существенным достоинством статьи является включение анализа положений налоговой реформы 2024 г. (ФЗ № 176-ФЗ) через призму её влияния на социальную справедливость, дифференциацию доходов и стимулы к труду и инвестиционной активности. Обосновано выделены проблемные аспекты прогрессивного налогообложения доходов физических лиц и повышения ставки налога на прибыль при неоднородном воздействии на крупный, малый и средний бизнес.

Представленные авторами выводы о необходимости смещения акцента с простого наращивания доходной части бюджета к повышению эффективности расходования средств и внедрению современных методов бюджетирования (ориентированного на цели, результаты, управление рисками и прозрачность госпрограмм) логично вытекают из проведённого анализа. Обозначены ключевые условия оптимизации бюджетных расходов: конкретизация целей госпрограмм, разработка единых критериев результативности, совершенствование мониторинга и контроля, учёт рисков при реализации государственных проектов.

Статья отличается логичной структурой, выдержаным научным стилем, корректным использованием категориального аппарата бюджетной и налоговой теории. Использована обширная нормативная, статистическая и научная база, включающая официальные документы Минфина и Счётной палаты, федеральное законодательство, современные научные исследования, что повышает достоверность и практическую значимость полученных результатов.

В целом работа представляет собой завершённое исследование, в котором теоретический анализ сочетается с прикладной постановкой задач по совершенствованию бюджетной политики и инструментов бюджетирования. Статья обладает научной и практической значимостью и может быть рекомендована к публикации.

Рецензент - Шахбанов Рамазан Бахмудович, доктор экономических наук,

профессор, Дагестанский государственный университет,
г. Махачкала, Россия

Reviewer - Shakhbanov Ramazan Bakhudovich, Doctor of Economics,
Professor, Dagestan State University,
Makhachkala, Russia

